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Trigonometria na Circunferência e Identidades – 2014 - GABARITO
1. Indique em que quadrante do círculo trigonométrico é representado cada número real dado.
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Solução. Localizando os números de acordo com os valores localizado nos extremos de cada quadrante, temos: 
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2. Calcule as expressões:
a) 
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Solução. Encontrando as primeiras determinações positivas e resolvendo, temos:

a) 
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b) 
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3. Coloque em ordem crescente:
a) sen70º, sen160º, sen250º e sen340º                                       b) tg50º, tg100º, tg200º e tg300º 
Solução. Utilizando a ordenação dos números inteiros, observando a que quadrante pertencem os arcos, temos:

a) 
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4. Determine os valores de m para que exista x em cada caso:
a) 
[image: image28.wmf]8

m

x

cos

2

-

=

          b) 
[image: image29.wmf]1

m

m

x

cos

2

+

+

=

         c) 
[image: image30.wmf]m

6

3

senx

-

=

        d) 
[image: image31.wmf]6

m

7

senx

-

=


e) 
[image: image32.wmf]2

m

1

m

tgx

-

-

=

              f) 
[image: image33.wmf]1

m

m

tgx

+

=

                     g) 
[image: image34.wmf]m

3

x

sec

-

=

          h) 
[image: image35.wmf]4

m

2

3

x

sec

cos

-

=


Solução. Utilizando os intervalos de definição de cada função, temos:
a) 
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b) 
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c) 
[image: image38.wmf]3

2

m

3

1

:

Interseção

3

1

m

6

2

m

2

m

6

2

m

6

1

m

6

3

1

m

6

3

ou

3

2

m

6

4

m

4

m

6

4

m

6

1

m

6

3

m

6

3

1

m

6

3

senx

1

x

cos

1

£

£

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

³

Þ

³

Þ

³

Þ

-

£

-

Þ

£

-

Þ

£

-

£

Þ

£

Þ

£

Þ

-

³

-

Þ

-

³

-

Þ

-

£

-

Þ

î

í

ì

-

=

£

£

-

.
d) 
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5. Encontre o valor máximo e o valor mínimo que y pode ter em cada caso.
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Solução. Considerando que o valor máximo de senx e cosx é 1 e o mínimo em ambos os casos é – 1, temos:

a)  
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6. Calcule o valor de 
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Solução. Calculando o valor do cosseno, temos:
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7. Calcule k de modo que se tenha simultaneamente 
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Solução. Utilizando a relação fundamental, temos:
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8. Calcule o valor de 
[image: image60.wmf]tgx

1

tgx

.

2

y

-

=

, sendo dado 
[image: image61.wmf]28

,

0

senx

=

e sabendo que 
[image: image62.wmf]0

tgx

<

.
Solução. Como senx é positivo e tgx é negativo, o cosx será negativo. 
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9. Se 
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Solução. Utilizando as relações trigonométricas, temos:
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10. Se 
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 sabendo que 
[image: image69.wmf]0

tgx

<

.
Solução. Como secx é positivo, cosx é positivo e se tgx é negativo, o senx será negativo. 
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11. Se 
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, 
[image: image72.wmf]p
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Solução. O arco pertence ao 4º quadrante. O sinal do cosseno é positivo e das outras funções será negativo. 
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12. Simplifique  
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Solução.  Simplificando, temos:
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13. Verifique as identidades, considerando x, y e a números reais:
a) 
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Solução. Desenvolvendo o lado direito da igualdade até encontrar a expressão do lado esquerdo, temos:
a) 
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c) 
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d) 
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e) 
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f) 
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14. Se 
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Solução. Desenvolvendo a expressão, temos:
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